

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.613

DIARIO MONÁRQUICO

Viernes 14 de abril de 1916

SUSCRIPCIÓN

Logo, un mes	Ptas 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero, un año	" 36
Número suelto	" 0'5
" atrasado	" 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

LO DE SIEMPRE...

El día de los comicios pasó, y en la prensa de oposición se lee la serie de atropellos y de coacciones que se carga a la cuenta del Gobierno.

Quien repase en estos días, los periódicos conservadores, mauristas, jaimistas, etc., creará que hemos atravesado una de las épocas de más tiranía política de nuestro tiempo; el consabido tópicos de los res rtes gubernamentales, salta a cada página, y los espíritus impresionables creían ver caras de sazones del despotismo en los más inofensivos agentes de autoridad.

Y sin embargo, pocas veces ha habido un ministro de Gobernación que haya sido tan suave de mano y más se haya apartado de viejos procedimientos electorales que suplataban cínicamente la voluntad y la opinión del pueblo a capricho del cacique.

Pero la cosa no es nueva: si leyéramos otra vez la prensa que relata las campañas de las últimas contiendas políticas, veríamos lo mismo: idénticas acusaciones a los Gobiernos, iguales protestas, y es que siempre se repite el mismo fenómeno, las oposiciones extremas la resistencia ante el movimiento sistemático de tendencia al abuso que tienen quienes disponen del poder.

Mas en honor a la verdad, desde que existe el sufragio universal, es más difícil abusar desde arriba, y la coacción se da más fácilmente abajo, entre los electores y, mejor aún, del cacique sobre el elector, que le está obligado o cree aquel que debe estarle.

La razón es fácil de comprender: en el sufragio restringido, la acción caciquil es débil, y la presión desde el Gobierno se deja sentir más, aunque sólo sea por ser más reducido el espacio sobre el que actúa; en el sufragio universal esta acción gubernamental se debilita, y en cambio el alimeño político, el cacique, tiene más campo de maniobra, la masa desvalida que pide trabajo, que desea pan, que depende del monterilla com colonos, arrendatario, aparceros, obrero, etc.

El Gobierno liberal en esta ocasión ha sido más sincero que sus antecesores: ha tenido más respeto que otro alguno a la libre emisión del sufragio. Este es un hecho de cuya realidad y veracidad no pueda dudarse, y sin embargo, las oposiciones, como siempre, protestan de su intromisión en la lucha electoral, como si fuese posible que hubiese Gobierno que no presentase candidatos, cuando todos los partidos los presentan y no los apoyaran, cuando todos los apoyan.

Déjese pasar la excitación de la lucha que aún dura, y el tiempo dirá si es o no cierto esto que decimos imparcialmente.

La política al día

Diario Universal

Contestando el Sr. Alba a las preguntas de los periodistas sobre cifras electorales, manifestó que las últimas que facilitara tenían un carácter humanamente definitivo. Acaso el escrutinio pueda modificar alguna cifra, pero de una manera casi imperceptible.

—Te minadas las elecciones—dijo un periodista—, vuelve a tomar carácter de actualidad el tema de la crisis.

—Puedo afirmar a ustedes que este asunto es para mí desconocido—contestó el ministro—. Lo que sí quiero hacer constar, con relación a lo que se dice de mi pase al ministerio de Hacienda, es que yo no lo deseo.

El presidente sabe que soy su fiel colaborador y que puede disponer de mí en cuanto estime útiles mis servicios. Pero los que me llevan a Hacienda no van muy acertados. Soy un hombre modesto y no me creo con recetas para despachar en todas las farmacias.

Los calendarios, desde el Zaragoza a nuestros días, están muy desacreditados.

Los faros de España

Examinando el Cuaderno de faros de las costas de España, publicado por la dirección general de Navegación y Pesca Marítima, se notan importantes mejoras en el alumbrado marítimo de nuestras costas. Además, están en proyecto o en estudio otras modificaciones, que harán responder dignamente este servicio a las crecientes exigencias de la navegación moderna.

La norma seguida en el plan de reforma, publicado en la "Gaceta", del 21 de marzo de 1902, y que ha venido desarrollándose en años sucesivos, ha sido la de sustituir las antiguas apariciones sencillas de las luces, para reconocer las cuales era preciso el concurso del reloj—expuesto a fastos errores—por otras apariciones de ocultaciones, o destellos, o relámpagos, que por su agrupación especial hagan que a simple vista pueda identificarse el faro a la luz que observe, siendo de orden secundario el conocimiento de la duración de los períodos que constituye la fase.

Según el citado cuaderno, existen en España más de doscientos faros importantes, que sumados a los de puertos, canales, luces de carácter secundario, balizas luminosas etc., forman un total de 382 luces, distribuidas en la siguiente forma: 116 en el Cantábrico y Atlántico del Norte hasta la desembocadura del Miño; 75 en la costa sur de España desde Ayamonte a Cabo Trafalgar; 21 en las dos orillas del Estrecho de Gibraltar, 132 en el Mediterráneo desde Estepona a Cabo Creux; 25 en Canarias 7 en el Norte de África y 6 en Bernardo Póo y Guinea.

Para su alumbrado utilizan estos faros, según su importancia, los sistemas eléctricos, de incandescencia, vapor de petróleo con mecheros. Actualmente se estudia la sustitución de las lámparas de mecha por las de incandescencia sistema Chance, en los faros de 1.ª y 2.ª y tercer orden y la aplicación de la gasolina en los de órdenes inferiores.

El faro de mayor alcance en nuestras costas es el de Cabo Vilano, Camariñas, (próximo al Cabo Finisierre) cuyo radio es de 40 millas, y entre los principales podemos citar los de Cádiz (eléctrico), Cabo Peñas Estaca de Vares, Cabo Machichaco, Chipion, Cabo Trafalgar, Cabo Esparteil, Tarif, Cabo de Gata, Cabo Palos, Cabo San Antonio, Cabo Toriosa (Isla Buda), Dragoneira, Columbretes, Montjuich (Barcelona) Cabo San Sebastián, etc., con alcances que oscilan de 22 a 36 millas.

Bibliografía

FÉLIX ESTRADA CATOYRA.—Los ejercicios gallegos en la guerra de la independencia. 4.º VIII, 256 páginas, Santiago, 1916.

Parece destino infausto de Galicia que todo cuanto pueda redundar en su mayor gloria, o se malogra en su iniciación o si se realiza, no llega a su completo desarrollo.

Tal sucedió con el bien pensado y organizado Certamen histórico, celebrado en Santiago con motivo del centenario de nuestra guerra de la independencia.

Cubiertos casi todos sus temas y objeto de premio los trabajos presentados notabilísimos en su mayoría—según dictaminaron los competentes jurados, todo hacía esperar que de ese certamen saldría la historia completa, y en sus diversas fases, de aquella epopeya de los meses en que Galicia, aislada y entregada así misma, sin ejército, pues el que ella creara y armara a su exclusiva costa para su guarda y defensa, fuera bañado y no en el fin a que se le determinara, y Galicia por sí sola, con el esfuerzo y valor de sus hijos arrojó para siempre de su territorio, escarmentados, en una lucha sin tregua ni descanso, las huestes napoleónicas, habituadas a llevar sujetos a sus aguilas los laureles de la victoria.

Mas, el hombre propone y... un ayuntamiento dispone, discursos plagiando el conocido adagio. El consejo compostelano no cumplió lo solememente prometido y no supo, no pudo o no quiso publicar, en varios volúmenes, los trabajos premiados privando así a Galicia de un cuerpo de historia que fuese el padrón glorioso de aquella casi hoy desconocida épica lucha.

Afortunadamente, si bien por desdicha solo en parte, vino a suplir en algo la decepción sufrida, el altruismo y abnegación de algunos autores premiados. Y decimos abnegación porque en estos tiempos de trivialidad y mercantilismo sucede entre nosotros que lejos de apreciar, como hacen en todo país culto, el valor o importancia de todo cuanto se aporta al acervo de la historia, aquí pa-

san, sinoinadvertidos, silenciosos, importantísimos trabajos que honran el país y lo colocan al nivel de los más adelantados en estos estudios; y en cambio son pocos todos los elogios para llevar y traer, trompeteados por la fama, poniéndolos en lo más quitaesenciado de producciones humanas. (?) obras vacuas y ligeras, producto tan solo de la imaginación y, a la mayoría de las que todo el mayor honor que pudiera concedérseles sería calificarlas entre las de más o menos amena y vaga literatura.

Por eso es de aplaudir que, como algún otro autor premiado en aquel certamen, el Sr. D. Félix Estrada Catoyra, haya tenido el atrevimiento y abnegación de dar a luz, en tales tiempos, uno de sus trabajos en el titulado: Los ejercicios gallegos en la guerra de la independencia, que fué galardonado con el premio de S. M. el Rey.

Forma un elegante, artístico y bien impreso volumen, avalorado con una alegórica cubierta, dibujada por Román Navarro.

Historial completo, claro, preciso y bien documentado de la creación y actuación de los ejércitos, partidas, alarimas, guerrillas y guerrilleros, es esta obra, escrita con método poco común con elemento de sumo interés para el conocimiento de esa época y en la que están perfectamente detallados los hechos importantes en que aquellos tomaron parte tanto en Galicia, como fuera, alcanzando la narración desde el levantamiento de Galicia hasta la gloriosa batalla de San Marcial que pus término a la guerra en España, batalla en la que tanto se distinguieron las tropas gallegas decidiendo con su valor el triunfo de la justicia y mereciendo ser ensalzadas, como lo fueron, por el gran Wellington, en la famosa proclama que es timbre de gloria para el heroísmo y denuedo de los nuestros.

El Sr. Estrada Catoyra sigue, paso a paso, la marcha de cada uno de los elementos que integraron los ejércitos gallegos, relatándonos todos los heroicos hechos en que intervinieron y dándonos interesantes datos biográficos de los principales caudillos. Es la obra del distinguido escritor, y con la que hace su presentación galardonada en el campo de las letras, de gran valor y significación principalísima para conocer cuanto heroísmo, cuánta sangre y cuanto oro produjo entonces Galicia para librarse así propio y para ayudar a España en aquella terrible conflagración.

Nuestra enhorabuena al autor por su obra, esperando conocer pronto la otra premiada acerca de La Reconquista de Vigo, aún cuando nos tememos que llegue a faltarle la abnegación de darla a la estampa, por los resultados económicos que pueda producirle la que ahora acaba de publicar, pues de gloria solamente, no se vive.

Difícil es que un autor vez recompensados sus esfuerzos y sacrificios, sobre todo si no cuenta con influencias y amigos para que no ya el público para quien escribe, si no las corporaciones oficiales adquieran ejemplares. La obra de más relevante mérito se estrella contra el non posumus si no la acompañan recomendaciones. Y, cosa extraña y dolorosa, que acusa muy baja mentalidad, esas recomendaciones abundan y sobran para toda obra floja e insipida.

Cuanto a la prensa, salvo honrosas excepciones, no espere ni aguarde mayor atención si no cuenta con la amistad de quienes un día y otro hablen de su libro, agotando los ditirambos y diciendo que ha sido el mayor éxito de la librería de los tiempos. Este éxito, es como el dictado de maestro de periodistas de que tanto hoy se abusa, puramente convencional y tan fantástico que, para los que estamos en el secreto, en muchos casos no es sino el efecto o reflejo del tanto por línea, pues el positivismo hace que la bibliografía tenga que pasar antes por la caja de la administración de ciertas empresas.

Así anda la crítica por España.

E. C. A.

Los gastos de Francia en Marruecos

En el número correspondiente al 29 de marzo último del "Diario Oficial de la República francesa", aparece el texto de la ley, votada por ambas Cámaras, relativa al aumento del empréstito de 170 millones que con destino a Marruecos fué autorizado por la ley de 26 de marzo de 1914. En la memoria presentada al Senado por M. Lucien Hubert se dice que sería una política comercial mezquina no seguir por completo el plan de guerra del general Lyautéy, aunque Marruecos cueste a Francia algunos millones suplementarios. El empréstito del año 1914 fué de 170 millones, y la ley de 29 de marzo autoriza su aumento hasta 242 millones, es decir, que hay una diferencia de 71.650.000 francos, des-

tinados a obras públicas, al pago de las deudas del maíz, indemnizaciones y otros gastos, que se detallan y que prueban la necesidad de que el Marruecos se vaya consumiendo cantidades si se ha de lograr algún resultado.

Por cierto que en la memoria del senador Hubert se puede comprobar, con datos estadísticos, que España es uno de los países que ha venido a sustituir a Alemania y a Austria en el comercio que éstas tenían con Marruecos antes de la guerra, habiéndose notado igual desarrollo en la población española, cuyo número ha aumentado en estos dos últimos años.

Cuentos cortos

El abuelito

Detrás de los cristales de su habitación, el abuelo iba contemplando a los nietecitos como jugueteaban por el jardín y su corazón volaba hacia ellos, se entrometía en sus conversaciones, parecía querer decirles cuentos del hermoso ayer, que como las flores que encontramos en el camino, se tornan mustias a medida que va transcurriendo el tiempo.

Sus ojos lacios miraban aquel jardín, esperando la acariciadora mirada de los pequeños que se escondían detrás de los árboles y estaban en carcajadas estridentes al encontrarse.

Probó cómo todas las tardes, cómo a todas horas, al levantarse de la silla en que se hallaba recostado y en vano eran todos sus esfuerzos; dijérase que una mano oculta le obligaba a tornar a ocupar su puesto, como si encontrara un deleitable deporte en mortificarle sus deseos.

Sucedió un silencio grande, un silencio estremecedor de las cosas, que parecía medirlo el reloj de la habitación contigua, y a veces confundíanse en un mismo tic-tac, el respirar del viejo y la canción del reloj.

Mientras contemplaba el hermoso cuadro de rosas de té, aquellas flores que tanto le agradaban, había hundido su cabeza de calva reluciente, en el almohadón que se levantaba en el respaldo de la silla, y cerró una vez seguida de otra sus ojos, por donde entreveía o recordaba la perspectiva de sus días azules; y los cerraba del todo como si quisiera guardar aquel enjambre de lágrimas, hijas de la estimación que tuvo allá en sus memorables días juveniles, aquel hombre que desde hacía algunos años había visto morir melancólicamente tantas tardes, apoyado en la ancha silla de caoba; y que cada día, en estos instantes, le rodeaban los pequeños y se infantilizaba contándole lo de su niñez, habiéndoles de las golondrinas que cada tarde con la música de un aleteo solemne se alejaban y desaparecían...

Cerró de todo sus ojos, porque así en su imaginación, formaba la apoteosis de sus cosas favoritas, aquella confusión de hechos que se quedaron tan grabados en el pensamiento; y el vejete, con los ojos preñados de lágrimas, sentía un placer y una tristeza grande ante los recuerdos, y encima de sus párpados alzaban unas montañas fantásticas que parecían entrar en el cielo como cabalgata soñadora.

Despertóse; fuera en el estanque croaban las ranas, los árboles entonaban una canción amorosa, y triunfadoras se elevaban las canciones de los niños, mientras cerraba la noche, asemejándose el dosel del cielo con su estela de luces titilantes a la cara de una mujer de la que solamente viésemos los fuegos de sus pupilas. Por enmedio del silencio, sintieron se luego unos pasos por el corredor, y una voz me filia preguntaba al poco:

—Abuelito, duermes, abuelito, me esperas?

Llegó; nadie le contestó e ingenuamente con sigilo, cogió una silla, la acercó a la del abuelito, subió silenciosamente, temeroso de despertarle y le besó la frente. Este despertóse y mirándole cariñoso, acercó sus labios de resignado a las mejillas frescas y rosadas del pequeño, y de sus ojos descendió una lágrima que se deslizo suavemente por sus mejillas...

Han transcurrido unos días; un mal inesperado se unió a la dolencia del abuelo, una tos fuerte y profunda, como voz lanzada en misteriosa gruta, que iba debilitando las fuerzas últimas que el vejete poseía.

Cada día, en las horas del sol, situaban al abuelito cerca del estanque y sonreía porque le parecía hallarse más ágil; pero era imposible probar más, tenía que resignarse a aquella vida tan triste y se distraía contemplando cómo los pajarillos piaban cerca de él y le miraban...

Y en una tarde, al agonizar la luz diurna, mientras que él tras los cristales de su habitación, contemplaba a sus

nietecitos como jugaban, vino a tender sus negruras alas la muerte, una muerte dulce como producida por la morfina, y durmióse para siempre, pensando tal vez en aquellos momentos en que su padre le contaba cosas pasadas; quizá veía cruzar el espacio una paloma de cándido plumaje, cuyos aleteos se sucedían lentamente.

Fuera, los niños cantaban, las ranas croaban en el estanque y el sol moría tristemente...

MANUEL COLOMÉ.

A través de Galicia

El alcalde de Vigo ha solicitado del ministerio de Fomento el aprovechamiento de aguas de los manantiales Madroa y Sentido, sitios en Lavadores, con el fin de destinarlas al abastecimiento de dicha ciudad.

El gremio de albañiles de Santiago puso en conocimiento de la sociedad patronal, que desde el primero de julio, deberán tener el jornal que perciben dichos obreros un aumento de dos reales diarios.

Es muy fácil que durante el mes actual vaya a Pontevedra y Vigo el notable coro ferrolano "Toxos e froes".

La esposa del finado gobernador de la Coruña D. Benito del Campo, doña Fernanda Montero Ríos, envió a la diputación provincial, la cantidad de cincuenta duros para la casa de misericordia de la Coruña.

Por la dirección general de Obras públicas fué aprobado el proyecto de reforma de la torre y edificio del faro de la isla de Ons, autorizando la ejecución de la obra por el sistema de administración.

Apareció flotando sobre las aguas del mar, en el sitio llamado Cangrande, de la jurisdicción del Grovo, el cadáver de Antonio Aguiño, vecino de dicha villa, que pereció ahogado en el naufragio de una embarcación.

En el pueblo de Ronzós, Amoeiro, el niño Antonio Araujo, que estaba jugando en la carretera, tuvo la desgracia de caerse en la cuneta, que estaba llena de agua, y en la cual pereció ahogado.

Continúan en el puerto, de la Coruña sin salir a la mar, los barcos parejais y algunos del "bou".

Dos de éstos, propiedad del Sr. Lamiguero, que reanudarón ya sus faenas, van tripulados por marineros que se separaron de su sociedad y por gentes que no pertenecían a ella.

Desde hace días, queda por la noche en la estación de Cornes, un guardia de seguridad y otro de vigilancia, por haberse recibido órdenes superiores para que se cumpla dicho servicio.

Con objeto de allegar recursos para la organización de los exploradores españoles de Villagarcía celebrárase el próximo sábado en el "Salón Villagarcía", una fiesta en la que representarán dos obreras los alumnos del colegio León XIII.

La empresa de luz eléctrica de Pontevedra se ha alzado para ante el ministro de Fomento de la resolución dictada por la dirección general de Comercio, acerca de la cuota fija de capacidad establecida, y contra la cual había reclamado el abonado Sr. Cuiñas.

Ha sido nombrado profesor de religión de la escuela normal de maestras de la Coruña el capellán de la casa de misericordia D. José Sánchez Mosquera.

Es esperado en Ferrol el capitán general de la región para visitar las tropas que guarnecen aquella plaza.

Los figueroístas reunidos en asamblea en Santiago acordaron: Constituir con carácter definitivo en dicha ciudad la junta directiva central. Invitar a todos los parientes del fundador a que se inscriban en las listas para constituir las juntas locales.

Conceder un voto de confianza a la directiva para gestionar del juez protector el pronto despacho de los asuntos pendientes y el abono de las cuotas y pensiones.

Gestionar el traslado de los restos del fundador a Santiago.

El Canal de Suez

La revista francesa mensual "La Ciencia y la Vida", publica en su último número un notable artículo titulado "El Canal de Suez", original de Mr. Edgar Bonnet, director de la compañía universal de dicha vía de comunicaciones, del cual entresacamos los interesantes párrafos que siguen:

"El Canal fué inaugurado el 17 de noviembre de 1869, fecha memorable que señala el punto de partida del plazo de noventa y nueve años concedido a la compañía explotadora del mismo. Cincuenta y cinco navios, entre los cuales figuraba el yate de la emperatriz Eugenia, pasaron de un mar a otro. El Canal tenía entonces en la parte concluida por completo una profundidad de ocho metros y una anchura de veintidós. Había costado 287 millones. Si se añade a este precio real de coste los gastos de administración y las cargas sociales durante el período de la construcción, el importe total de las sumas invertidas se elevaba a 369 millones.

El precio de coste hoy es de unos 700 millones, porque esta vía marítima no ha dejado ni un solo momento de ser mejorada. El cubo de los trabajos efectuados para ensanchar, profundizar y rectificar las curvas representa hoy algo más del doble de lo que se hizo en 1869. Las mejoras introducidas en el Canal eran indispensables, y seguirán siéndolo cada vez más, toda vez que las dimensiones de los navios aumentan progresivamente.

Durante los primeros años de explotación, las embarcaciones mayores que surcaban el Canal tenían un tonelaje máximo de unas 4 500 toneladas. Este máximo excede ahora, generalmente, de 13 000. Y aún desde que estalló la guerra, en que fué preciso emplear para el transporte de tropas unidades generalmente afectas al servicio del Atlántico, pasaron por el Canal varios buques cuyo tonelaje bruto excedía de 18 000 toneladas. El más poderoso de ellos tenía 199 metros de eslora y 21 de manga.

El Canal de Suez es un canal a nivel. No tiene esclusa ni trabajos de arte de ninguna clase, circunstancia que indudablemente olvidan los turcos cuando hablan de destruirlo.

Para ello no habría más que un medio: anegar. Y eso ofrecería tantas dificultades, por lo menos, como las que fué necesario vencer cuando lo abrieron.

Su profundidad actual es de unos once metros. En los primeros tiempos los navios no podían tener un tirante de agua que excediera de siete metros; actualmente este máximo es de 9,14 (30 pies ingleses). La anchura, medida a diez metros de profundidad, tiene un mínimo de cuarenta y cinco metros. Por lo general se aproxima a los sesenta, y hasta llega a los cien metros en un tramo de doce kilómetros.

La navegación por el Canal se verifica lo mismo de día que de noche. Para permitirse el paso de noche, que comenzó a practicarse en 1867, existían dos sistemas a elegir. El primero consistía en la iluminación del Canal mismo; el segundo se obtenía utilizando reflectores eléctricos que los barcos llevaban a proa, y que alumbraban el camino a una distancia conveniente.

Se ha optado por este último medio, que es el más racional, y viene dando resultados satisfactorios.

La posibilidad de recorrerlo durante la noche ha duplicado en cierto modo la caudalidad del Canal. Este es hoy más que suficiente para satisfacer, en inmejorables condiciones, las necesidades del tráfico. Sería preciso no poco para que el Canal diese la impresión de una vía obstruida; el viajero que la recorre por primera vez se asombraría más bien de encontrarla tan desierta. A lo largo de 160 kilómetros, un promedio de unos quince navios, repartidos cada veinticuatro horas, deja forzosamente entre ellos ciertas distancias apreciables.

La compañía explotadora no es una sociedad francesa, sino, por sus estatutos, egipcia. Su consejo de administración se compone de 32 miembros. Antes de declararse la guerra constaba de 20 franceses, 10 ingleses, un holandés y un alemán, que fué eliminado en la primera asamblea de accionistas celebrada a raíz del rompimiento de hostilidades.

El elemento francés hallase, pues, representado por una mayoría importante. Pero su preponderancia no se debe sólo a esta superioridad numérica, sino al hecho de que la empresa, desde su origen, conserva el rigoroso sello del genio francés, constituyéndose una de las manifestaciones más poderosas de la acción expansiva de Francia.

La opinión búlgara desea la paz

El diario de Malinof, el "Preporetz", órgano del partido demócrata, acaba de publicar un valiente artículo, en el cual dice en substancia que Bulgaria debe considerar su cometido como terminado, ya, puesto que las tropas anglo-francesas ya no están en territorio serbio. Añade que lo único que debe hacer es permitir el libre paso de los ejércitos austro-alemanes, si éstos desean perseguir al enemigo más allá de la frontera griega; pero a esto debe limitarse su intervención.

Otro diario, el órgano de Guehoff, sigue expresando su tradicional simpatía por Rusia.

Ghenadieff, cuyo arresto es ya conocido, ha manifestado, respondiendo a una encuesta del periódico de Sofía,

"Dnevnik", la siguiente también valiente opinión:

"Bulgaria, que era en 1912 el más poderoso de los países balcánicos, que pasó a ser en 1913? Pongámonos en guardia para no repetir las faltas pasadas."

Guehoff, responde también a esa encuesta, con tono pesimista:

"Quiera el cielo que no tengamos que cambiar nuestra opinión sobre la guerra y nuestras alianzas."

Danefff responde que se debe facilitar y acelerar la paz.

Malinoff, con un iconismo significativo, se expresa así:

"No puedo decir todo lo que pienso. Anhelo solamente, yo también, que la guerra termine favorablemente y que guardemos lo que hemos adquirido."

Nueva industria

En Faro (Portugal) se ha establecido una gran fábrica para la destilación del alcohol obteniendo única y exclusivamente de la algarroba. Tiene la ventaja dicha fabricación de que, como la algarroba, puede conservarse perfectamente todo el año, no se paraliza la marcha de la fábrica.

La algarroba se tritura con máquinas especiales y se pone en maceración en un peso cuatro veces mayor de agua caliente, vertida en grandes depósitos; el azúcar abundante de la algarroba se disuelve con facilidad y resulta un líquido que fermenta alcohólicamente y se destila después en aparatos perfeccionados, que dan un buen alcohol.

Cada tonelada de algarroba (1.000 kilogramos) da unos 250 a 300 kilogramos de alcohol.

Producción de corcho

El término medio de la producción anual de corcho en España asciende a 46 millones de kilogramos, que tienen un valor en el árbol de 10 a 12 pesetas el quintal de 46 kilogramos.

El corcho se trabaja en España, dando lugar a una industria muy próspera. La elaboración comprende: taponados o pequeñas rodajas que de día en día se aplican más; papel, suelos, cascos, serrín, aglomerados y desperdicios prensados.

De todas las elaboraciones se exportan grandes cantidades.

Tan solo de lo que se refiere a desperdicios prensados se remiten anualmente a los Estados Unidos, Inglaterra y Alemania, unas 45.000 toneladas.

En Galicia (La Bandeira) existe una importante fábrica corcho-taponera.

En la audiencia

LESIONES

El día 9 de abril de 1915 Hermitas Arias y su hijo, intentaron pasar, con varias cabezas de ganado, por una finca propiedad de Casilda Arias y sobre la que Hermitas alega existe una servidumbre de paso, que tienen derecho a utilizar los vecinos de la parroquia de Fiolleda, en Monforte.

Ambas hermanas, con tal motivo, entablaron discusión, que terminó por que Casilda, dando con un apero de labranza a su hermana, le produjo lesiones que inutilizaron en su curación 30 días, inutilizándola para continuar la gresca.

Ayer, el fiscal Sr. Rubido, en el acto del juicio, retiró la acusación para la autora, a quien defendía el letrado Sr. Tapia.

SUSPENSION.

Por el delito de disparo y lesiones fué incoada por las autoridades judiciales de Chantada contra Juan Blanco y otro, una causa cuya vista estaba señalada para ayer.

Por incomparecencia de uno de los procesados, ha sido suspendida hasta nuevo señalamiento.

Licencias de pesca

Por la jefatura del distrito forestal de Orense-Lugo se han expedido durante el mes de marzo último las licencias de pesca fluvial que siguen:

Antonio Rodríguez, de Riotorto; Pascual Fontán, de Quintela, en Castro de Rey; Eduardo Cortiñas Alvarez, de Estelo, en Mondoñedo; José Ramón Gallego, de Gomeán, en Congo; José Muñelo Incógnito, de Justás, en Cospeito; José Rodríguez Muñelo de idem; Ernesto Campo Reija, de Coeo, en Lugo; José Valoria Teijeiro, de Viloballe, en Mondoñedo; Manuel Núñez Fernández, de Puente Nuevo, y José Arroyo Yáñez, de Reacaira, en Rbas del Sil.

Profesor de acordeón

Se dan lecciones de acordeón, de uno y dos teclados, a precios módicos.

Informarán en la Fuente Nueva, núm. 40.

Consejo provincial de Fomento de Lugo

Por la Comisaría regia provincial de Fomento se recuerda insistentemente a la dirección general de Agricultura la necesidad de remitir, cuanto más antes el pedido de sulfato de cobre que corresponde a las necesidades de la provincia.

Hácese notar a ese efecto que en este país al favor de la humedad y del calor incipiente de la primavera se desarrollan prematuramente los insectos que originan las enfermedades endémicas de la vid, e importa combatirlas urgentemente.

Junta del censo electoral

Proclamación de diputados

Celebrose ayer la reunión de la junta provincial del censo electoral para proceder al escrutinio de las actas parciales en los distritos de esta provincia, donde se verificaron elecciones el pasado domingo.

Comenzó por escrutarse las actas de Becerreá y sumadas las de todas las secciones del distrito acusaron una votación unánime para el candidato Sr. Fernández Caro, conde de Peña Ramiro, pues votos sacados de diversas mesas no privan de la cualidad de votación unánime la obtenida por el referido candidato.

Formuló levas protestas el Sr. Pardo Alfonso, fundadas en que algunas mesas estaban constituidas por presidentes que desempeñaron el cargo en la elección anterior y en que se decía que en algunos colegios la votación fuera simulada. El presidente de la junta proclamó candidato electo por Becerreá a don Joaquín Fernández Caro, conde de Peña Ramiro.

Examináronse después las actas recibidas de las secciones de los distintos ayuntamientos de Chantada, donde el triunfo del candidato D. Leonardo Rodríguez Díaz resultó completo.

A parte de varios votos sueltos, también apareció con algunos centenares de votos en las secciones del municipio de Taboada el Sr. Pérez Porto.

El Sr. González Paz también formuló algunas protestas de carácter análogo a las consignadas en el acta de escrutinio de Becerreá y que carecen de importancia.

Contra lo que se esperaba, no se registró ningún caso de actas dobles en ninguno de los dos citados distritos, interrumpiéndose por esta vez la costumbre que venían adoptando los inquietos electores de Becerreá y Chantada.

Solemnemente proclamó diputado electo de Chantada, el presidente de la junta, a D. Leonardo Rodríguez Díaz.

Suspendida la sesión para las cuatro de la tarde y reanudada a dicha hora, se escrutaron las actas de Mondoñedo y Quiroga, proclamándose sin incidente alguno a los Sres. D. Manuel Martínez Velasco y a D. José Lladó Vallés.

Nos complacemos en felicitar a los proclamados y en especial a los señores Rodríguez Díaz (D. Leonardo) y conde de Peña Ramiro, personas bien conocidas en nuestra provincia, cuya representación en Cortes han ostentado antes de ahora con general aplauso.

Los Sres. Martínez Velasco y Lladó Vallés, a quienes por deberes de disciplina política se ha confiado la diputación en Cortes por Mondoñedo y Quiroga, desconocidos de todos nosotros, serán puramente diputados para los efectos políticos en el Congreso, pero la dirección de los asuntos que conciernen a ambos distritos, continuará a cargo de los Sres. Montero Villegas (D. Avelino) y Quiroga Espín, quienes han hecho cesión de sus actas indiscutibles, prestando así un nuevo e importante servicio al partido liberal que acudida y dirige el ilustre conde de Romanones.

Noticias militares

El general que manda la brigada de la Coruña, D. Luis Mayorga, fué destinado a la primera brigada de la primera división.

Se incorporaron al destacamento de Lugo 36 soldados, procedentes de Ferrol.

Ha sido expulsado del regimiento de Zamora, por incorregible, el tambor voluntario Eduardo Díaz Fajardo.

Ayer y hoy

Se ha recibido en la delegación de Hacienda la real orden de la dirección general de Propiedades, cediendo al ministerio de la Gobernación el antiguo edificio que ocupó el gobierno de provincia para ser destinado el solar que ocupa el nuevo edificio que se levantará para oficina de correos.

Ordens, además, dicho centro, que se designe un perito que practique la tasación de los materiales aprovechables del edificio cuya cesión se concede.

Con motivo de la proclamación hecha por la junta provincial del censo electoral ayer, de diputado a Cortes electo por Chantada, de nuestro particular y estimado amigo D. Leonardo Rodríguez Díaz, está siendo objeto de numerosas felicitaciones, acudiendo a esta capital para cumplimentarle nutridas comisiones de todos los ayuntamientos de aquel partido judicial.

Anoche le obsequió con una serenata la banda municipal y con tal motivo desfilaron por sus habitaciones en el Hotel Méndez Núñez, muchos de sus amigos de esta ciudad y una comisión de concejales, presidida por el alcalde.

El capitán general de la región señor Tovar ha comenzado a girar la anunciada visita de inspección a las tropas y edificios militares de Galicia, comenzando por Santiago.

Dícese que después de semana santa vendrá a Lugo, siguiendo desde aquí a Orense, Tuy, Vigo y Pontevedra.

Hoy a las siete de la tarde se celebrará una reunión en el despacho de la alcaldía, en virtud de encargo hecho por la comisión gestora del homenaje al señor Portabales, constituida en Santiago.

El alcalde Sr. López Pérez, nuestro querido amigo, nos ha invitado atentamente para concurrir a dicha reunión.

El rectorado de la universidad de Santiago envió al instituto de Lugo los títulos de bachiller de D. Antonio Magadan y D. Alvaro Rodríguez Pérez, y el de maestro de D. Manuel Martínez Mourel.

En la madrugada de hoy ha pasado a mejor vida la Sra. D.ª Ubalda Ulloa, viuda de Armas, víctima de la pertinaz dolencia que hace tiempo le aquejaba.

Las numerosas relaciones de la finada señora y su familia tuvieron hoy dolorosa sorpresa al enterarse del desenlace que no por ser temido, deja de causar honda pena, tributándose a la memoria de la virtuosa señora los elogios a que se hiciera acreedora por sus generosos sentimientos, su bondad ingénita, su caridad y su corazón abierto para toda obra buena.

Con su atribulada familia lamentamos la pérdida de tan cariñosa dama, y al encomendarla al Todopoderoso, deseamos lenitivo al dolor que embarga a sus hijos y en especial a nuestros distinguidos amigos D. Antonio Armas y D. Manuel Pardo Becerra.

Según la cuenta rendida por la depositaria de fondos municipales de esta capital, durante el primer trimestre del corriente año, ingresaron en caja 42.636'33 pesetas.

Ha quedado una existencia para el trimestre siguiente de 245'79 pesetas.

Ha llegado ha esta capital, de paso para la Coruña, a donde va destinado, el subinspector de sanidad militar, nuestro antiguo convecino y muy querido amigo D. Miguel Parrilla Bazmonde, quien servía en África.

Enviamos al amigo Sr. Parrilla nuestra afectuosa bienvenida.

Se ha recibido en el "Círculo de las Artes", el programa del festival que el domingo de pascua ha de celebrarse por la agrupación artística, de carácter regional, *Toxos e frores* de Ferrol. Constituyen el programa la representación de obras gallegas, entre las que figura un diálogo del Cebrero y la presentación del coro, como final de fiesta.

Entre los opositores a la plaza de sochantre de la colegiata de la Coruña, figura el beneficiado sochantre de nuestra catedral basilica D. José Salvadores.

Los tres opositores que aspiran al citado cargo, practicaron el miércoles los oportunos ejercicios.

Debió verse ayer en la audiencia territorial el pleito de juzgado de Becerreá que litigan Dolores Vázquez y Ramona García, sobre prorrateo de aguas.

El subdelegado de farmacia del partido de Fonsagrada ha informado favorablemente la apertura de una farmacia que solicitaba establecer en Navia de Suarna el licenciado y amigo nuestro don Joaquín Castrillón Coruñas.

En la noche de ayer falleció víctima de traidora enfermedad la Srta. Carmen Sánchez Vázquez, hija del conocido maestro sastre D. Angel.

A toda la familia de la malograda joven, que abandona este mundo en lo mejor de su edad, les acompañamos en el inmenso dolor que sufren por tan irreparable pérdida.

El tren descendente de ayer llegó a nuestra estación con 35 minutos de retraso, originado por la pérdida de cruces de otros trenes.

La Real Academia de la Historia, aprobó un informe, concediendo el premio de la fundación del señor Barón de Santa Cruz, al decano de la facultad de Filosofía y Letras de la universidad de

Santiago. D. Armando Cotarelo Vador.

La obra premiada se titula "Vida militar política y literaria de D. Alfonso III el Magno".

Se hacen gestiones en Santiago para que vaya a aquella ciudad la orquesta Sinfónica que dirige el eminente maestro Arbós, con objeto de que celebre allí dos conciertos.

¿No podría hacerse lo mismo en Lugo, en donde tantos recuerdos ha dejado tan admirable sociedad musical?

Los que viajan: Llegó a esta capital D. Jesús F. Paraga, apoderado de la casa armadora y consignataria de D. Francisco García en Ribadeo.

—Estuvo ayer en Lugo el ilustrado farmacéutico de Castroverde, nuestro amigo D. Rafael Ceballos.

Le invito a V. a que estudie los beneficios que reporta el ser mutualista. Consultando el anuncio de 4.ª plana "La Mutual Latina", los sabe.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público cuatro reses vacunas y cuatro cabras.

Entraron en la plaza de abastos siete bultos de pescado.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 13:

Nacimientos.—María Elena Rodríguez Meilán, en Lugo; Benigno Peña Lamas, en idem, y Constantino Prieto Ramos, en idem.

Funciones.—Manuela Lázaro Arias, de 23 años, soltera, en Soñar; Luis Díaz Mera, de un año, en Lugo; y Manuela Nieto Veiga, de seis años, en Tirimol.

II ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Pedro Díaz

Q. E. P. D.

Tendrá lugar el sábado 15 del actual, en la iglesia conventual de los reverendos PP. Franciscanos, el funeral en sufragio de dicho señor; y el día 25 se celebrarán misas generales por el mismo.

Su viuda y demás familia, suplican que le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de dichos sufragios, por cuyo acto de caridad les vivirán agradecidos eternamente.

Lugo, abril 14 de 1916.

El Ilmo. Sr. Obispo de Lugo y otros excelentísimos prelados, se han dignado conceder las indulgencias de sus jurisdicciones respectivas en la forma acostumbrada.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurriaran de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve. Los domingos callos.

NO OLVIDARSE!

Conde Pallares, 18

ESQUINA, A SANTO DOMINGO

Jesús García Gestó

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

En breve se publicará

un libro titulado

MI PROSA,

POR

J. GASTRILLÓN

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 13.

De Barcelona

El escrutinio

Comunican de la ciudad condal que se efectuó por la junta provincial del censo el escrutinio de las elecciones. Se formularon bastantes protestas por los candidatos que resultaron derrotados.

El precio de la carne

Aumentan las protestas entre el público que concurre a los mercados de Barcelona por el alza que viene sufriendo el precio de las carnes.

Los abastecedores piden al Gobierno que facilite la introducción de carnes frigoríficas.

Disturbios en Santander

Sesión agitada

En el ayuntamiento de Santander se efectuó una sesión muy agitada.

Los católicos promovieron un escándalo porque no se permitió hablar al concejal Sr. Herrera.

Después un grupo de jóvenes recorrió las calles, cometiendo algunos desmanes, teniendo que intervenir la policía.

En Castellón

Una visita

Ha llegado a Castellón de la Plana el capitán general de la región, con objeto de visitar las fuerzas que guardan aquella plaza.

Las tropas le tributaron los honores correspondientes, cumplimentándole las autoridades.

Huelga minera

En Sevilla

Sigue en el mismo estado la huelga de los mineros de la zona de Aznalcolar.

A pesar de las gestiones que se vienen realizando, no ha podido llegarse a un acuerdo con los huelguistas.

El carbón

Dos millones de toneladas

El Gobierno autorizó al ministro de España en Nueva York para que adquiera dos millones de toneladas de carbón.

Serán puestas en puertos españoles por buques yanquis, al precio de 85 pesetas la tonelada.

Servicio suspendido

Aumenta el conflicto creado por la falta de carbón en todas partes.

Además de las fábricas y flotas pesqueras paradas por falta de combustible, ahora se paralizan los trenes.

La compañía ferroviaria del Sur acordó suprimir varios servicios.

Las elecciones

El escrutinio general

En el ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas de todas las provincias.

Participan que se han efectuado los escrutinios generales de las elecciones últimas, sin que ocurriesen desórdenes.

En algunos puntos hubo ligeros incidentes.

En Madrid

El escrutinio verificado hoy en esta corte ha sido muy laborioso.

La tarea comenzó por la mañana, terminándose a las diez de la noche.

Hubo numerosas protestas que originaron escándalos.

Pablo Iglesias sostuvo viva discusión con Rodrigo Soriano.

Este fué increpado duramente por el jefe de los socialistas afirmando su conducta al aliarse con los mauristas.

Estos persisten en que se arrebató el acta al Sr. Vitorica.

Después de tan larga sesión se proclamó diputados a los ya conocidos.

Son estos los Sres. Conde de Santa Engracia, D. Antonio Alesanco, don Juan José Conde Laque y Garay, don Francisco Setuain, D. Andrés Aragón, D. Pablo Iglesias, D. Miguel Moayta y D. Roberto Castrovido.

El Sr. Dato

En cama

Sigue guardando el expresidente del Consejo de ministros Sr. Dato.

La indisposición que sufre es un fuerte resfriado.

De Guerra

Firma del Rey

Ha firmado hoy D. Alfonso algunos decretos del ministerio de la Guerra.

Uno de ellos se refiere al nombramiento del general Sr. Cortés para el mando de la brigada de la Coruña.

De política

Consejo de ministros

Según estaba dispuesto, esta mañana fueron a palacio los ministros para celebrar Consejo presididos por el Rey.

El jefe del Gobierno pronunció un discurso sobre la marcha de los sucesos del exterior.

Aludió a la cuestión del torpedeamiento de los vapores «Vigo» y «Santanderli».

Dió cuenta a sus compañeros de las pesquisas hechas para saber con exactitud si los citados buques fueron hundidos por los submarinos germanos.

Al tratar de la política interior hizo alusión al resultado de las elecciones de diputados, mostrándose satisfecho del resultado.

Se examinaron después varios expedientes de distintos ministerios.

Dándose por terminado el acto.

Otro Consejo

Después de salir de palacio los ministros se dirigieron a la Presidencia. Allí celebraron un Consejo.

Los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia presentaron los expedientes de reos de muerte que se hallan en condiciones de obtener el perdón.

Asclenden a nueve los citados expedientes, y se confía en que casi todos ellos se informarán favorablemente.

El Sr. Remanones trató nuevamente del torpedeamiento de los barcos españoles.

Quedó designada una comisión que llevará a cabo las investigaciones que juzgue oportunas para conocer las causas del hundimiento del «Santanderli».

Burell disgustado

En los círculos políticos se dijo con insistencia que el Sr. Burell se halla disgustado.

Añádase que por este motivo abandonará pronto la cartera de Instrucción pública.

Más dimisiones

Rumoréase entre los políticos que las elecciones han ocasionado algunos rozamientos.

Hablase de que un exministro ha presentado la dimisión del cargo que desempeña.

Además, se dá como segura la dimisión de un director general.

En Las Palmas

Llegada de naufragos

Cablegrafían de Las Palmas que han desembarcado allí los tripulantes de la goleta rusa «Imperator».

También llegaron parte de los tripulantes de los vapores «Argis», «Olok» y «Vega», de nacionalidad francesa.

Estos buques fueron hundidos por los submarinos germanos.

Crisis en Portugal

Dimite Almeida

Ha presentado la dimisión el jefe del Gobierno portugués Sr. Almeida.

La causa fué el decreto sobre amnistía general que acaba de publicarse.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial recibido de la capital de Francia esta tarde dice que continúa estacionaria la situación.

Los alemanes atacaron violentamente en Malancourt, siendo rechazados.

El servicio obligatorio

Dicen de Londres que el comité parlamentario unionista ha votado por unanimidad una proposición que ha de presentarse en el Congreso.

Se pide en ella el servicio militar obligatorio, comprendiendo a todos, sin excepción de los casados.

Ataque aéreo

Noticias de origen germano dicen que los zeppelines han efectuado un

nuevo «raid» sobre las poblaciones de la costa inglesa.

Por ahora se desconocen detalles de este ataque.

El municionamiento

Se anuncia para el mes próximo una reunión en Roma de los ministros de la Guerra de las naciones aliadas.

Ocuparase en esta conferencia del medio de facilitar las municiones que precisen los ejércitos combatientes.

De Petrogrado

Un despacho de Rusia comunica algunas noticias acerca de los ejércitos sostenidos en el Cáucaso y en los Balcanes.

En todos ellos han obtenido pequeños éxitos los moscovitas.

Los alemanes en Serbia

Desde Monastir participan algunos viajeros que los alemanes dedican toda actividad a la fabricación de municiones.

Al efecto todas las fábricas metalúrgicas de Serbia se destinan a la elaboración de municiones.

De Viena

Oficialmente transmiten desde Viena las noticias que siguen:

Hemos sostenido reñidos combates con las tropas italianas.

Les obligamos a abandonar las posiciones tomadas últimamente.

Los temporales

Despachos recibidos de Berlín tratan de justificar que las operaciones en Francia no alcancen toda la importancia que debieran.

Aseguran que los temporales restantes es la causa de esta paralización.

Las víctimas del «Bouvet»

Según los datos oficiales publicados en Tolón, el número total de víctimas del acorazado «Bouvet», ascienden a 624 hombres.

Este buque se fué a pique al chocar con una mina en los Dardanelos.

Recuerdos de Cuba

Honrando a unos héroes

Comunican de Portsmouth que las autoridades inglesas hicieron entrega al comandante del buque comisionado para el objeto, de los restos de 51 marineros españoles que perecieron en Santiago de Cuba.

Con tal motivo el almirante yanqui pronunció una alocución en honor a la que perdieron la vida en aquella jornada.

ANUNCIOS

Herniados

NADA hay que cure más pronto y mejor las hernias que el Parque antiherniario Vidal y sus afamados aparatos, que para cada hermia (quebradura) inventa para su curación el reputado especialista de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona.

Recomendamos, pues, a los pacientes no dejen de visitar al Sr. Vidal quien se hospedará en Lugo el miércoles 19 de abril en el Hotel Mendez Núñez y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Linta fresca de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linta, que se vende en tubos para dos personas, al precio de 10 pesetas.

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

Góldigo de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de pesetas.



LA SEÑORA

DOÑA UBALDA ULLOA Y VILA,

VIUDA DE ARMAS,

FALLECIÓ A LAS DOS Y CUARTO DE HOY,

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus hijos D. Antonio y D.ª María del Carmen, hijos políticos D.ª Amalia González Lenza, D. Manuel Pardo Becerra y D. José Cancela Leiro, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada, asistan a la función fúnebre que por su eterno descanso se celebrará mañana sábado, a las once y media, en la iglesia conventual de Santo Domingo y a la conducción del cadáver al cementerio general, a las cinco de la tarde; favores que agradecerán profundamente.

CASA MORTUORIA: SANTO DOMINGO, 13.

Lugo 14 de abril de 1916.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de Santo Domingo, serán aplicadas en sufragio de la finada.

Los Ilmos. y Rvdmos. Sres. Obispos de Lugo y Burgo de Osma se han dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO

EL JOVEN

DON RAIMUNDO PILLADO CAZENAVE,

FALLECIÓ EL 22 DE ABRIL DE 1915

A LOS 15 AÑOS DE EDAD

Su padre D. Hipólito Pillado Legaspi; madre política doña Marcelina Díaz; abuela D.ª María Manuela Legaspi; tíos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a las personas piadosas y de su amistad se sirvan asistir al funeral de CABO DE AÑO que se celebrará mañana sábado, a las once, en la parroquia de Santiago de esta ciudad; favor por el cual quedarán sumamente reconocidos.

(NO SE RECIBE DUELO).

Lugo 14 de abril de 1916.

Todas las misas que se celebren mañana en la citada iglesia, serán aplicadas por el alma del finado.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Lugo se ha dignado conceder las indulgencias de su jurisdicción en la forma acostumbrada.

Fernández Torres y C.ª

LA CORUÑA

Abonos químicos minerales
PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

!!EUREKA!!
Nueva tinta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ!
FACILIDAD!
LIMPIEZA!
ECONOMÍA!

ARTÍCULO SIN RIVAL



Pida V. la tinta EUREKA de César Giorgetta - Valencia

Producto patentado, marca registrada
DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERÍAS

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y prevision de forma Tontina.— Funciona bajo la inspección directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitución en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolución de capital, según disponen los estatutos arts. 21, 24 y 25.)

Demostración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación 1906 al 1914).

LES HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256'01 pesetas por cada 100 pesetas que tenían entregadas; e los del año 1907	idem	idem	idem	idem	idem
182'66 pesetas	idem	100 pesetas	idem	idem	1908
208'14 pesetas	idem	100 pesetas	idem	idem	1909
294'23 pesetas	idem	100 pesetas	idem	idem	1910
181'20 pesetas	idem	100 pesetas	idem	idem	1911
289'10 pesetas	idem	100 pesetas	idem	idem	1912
208'05 pesetas	idem	100 pesetas	idem	idem	1913
174'02 pesetas	idem	100 pesetas	idem	idem	1914

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 2 de Febrero de 1913.

Domicilio social: San Capitán, 25, Córdoba.—Director regional para Galicia y Asturias: D. José Gedón Gómez, calle Real, 10-2.º La Gornúa.—Apartado de Correos núm. 55. La Coruña.—Agentes y cobradores en todos los pueblos de España.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 13 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Delegado en Lugo, D. José Vergnes Rodríguez, calle de San Pedro, núm. 58.—Representante cobrador, D. José L. Martí Núñez, calle de Manuel Becerra, núm. 4, 3.º

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Producción exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedílos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL.

Montera, núm. 25, Madrid.
Potos, núm. 22, Sevilla.
Mantías, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires.
Emilio Lahesa, Tánger.
La Extremeña, Manila.

Ronda de San Pedro, núm. 53, Barcelona.
Orapía, núm. 55, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pas-o.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Las esclavas de la bebida pueden ser libradas de este vicio, sin lucha y sin dolor. Una cura inofensiva llamada Polvo COZA, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y para todas las edades y condiciones físicas y morales. No produce náuseas ni dolor de estómago. Se consigue en el establecimiento del inventador. O CONSULTA. Todas aquellas personas que toman un embriagador en la familia o entre sus relaciones, no deben olvidar el Polvo COZA. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo COZA puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depositarios al pie de esta página, le será remitido un prospecto gratuito. Si no puede Vd. presentarse personalmente, dirijase directamente a COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres. Depósitos: en LUGO, farmacia de D. Julio Carballero y en Ferrol, farmacia de Pérez Varela.



GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballero y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, bovinario modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieran prevenir sus ganados de

LA MACIDA (SARRENSOIS)

GRAN CLINICA VETERINARIA

IMPRESA DE MENDIACA
18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

Volantes anunciadores, Acturas de franquicia postal, Reclamos, Rifas, Circulares, Besalamanos, Carteles, Programas y Biletajes.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio. Libros rayados o en blanco. Folletos de toda las clases. Publicaciones. Impresos para maestros de escuelas y listinos para entidades industriales.

IMPRESA DE MENDIACA
18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

Libros de oración. Recibos honorarios. Papeles y sobres limbrados. Vales y albaranes. Recetas. Cheques. Fís de vida. Fiestras. Memorandos. Anuncios comerciales. Listas de embargos. Demás, etc.

PATRONOS E INDIAS V DE NATALICION, INVITACIONES, SEQUELAS DE DEFUNCION, MENUS, GARNITES, RECORDATORIOS Y TICKETS.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 179.423.816'64.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOBA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

LA CAMPANA

GRAN FÁBRICA DE TABONES

DE HIPOLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACION DE FERROCARRIL

LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en clase, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

Para seguir en buena salud:

Purificada

Regenerada

Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia). Depósito general en España y venta: D. FRANCISCO LOYATE, San Marcial, 33, San Sebastián.

Venta en Lugo: Sres. Iglesias y Compañía, droguería.

Canteras de Pizarra de La Troya

DE

RAMIRO PRADA Y COMP. A
SOBRADELO DE VALDEORRAS

(ORENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS Y BALDOSA PARA RETRETES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía ferrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.

Papel para envolver

De venta en la imprenta de este diario.